

考古发现中的萨满教

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-6-5 期数：312 阅读：157次

孟慧英

我国的考古材料，在萨满教起源、发展问题的研究方面，有着典型性和独特性。

在20世纪我国考古学中，最引人注目的成果之一是辽西红山文化的发掘。它向世人展示了新石器时代以来我国北方文明的发展历史，说明了北方文化在我国文化建设中的重要地位。

从对一系列文化遗迹和考古文物的研究中，考古学家认识到：我国古代北方文化的一个重要内容是萨满教文化。就一定意义讲，萨满教文化是我国文化的一个源头，尤其是北方文化的源头。

在东山嘴红山文化祭祀场所，出土了生育崇拜陶塑孕妇像和生育女神大型坐像，还有双龙首玉器。而牛河梁红山文化女神庙与积石冢群，是我国发现的迄今为止新石器时代最早的大型祭祀中心。这里女神群像大小不同，构成有中心、有层次的神灵系统，并有猪龙头泥塑和猪龙玉饰出土。这里有被称作东方“维纳斯”的孕妇雕像，与突出性器官属于生育崇拜的维纳斯女神像不同，它属于祖先崇拜。

这些发现，对研究北方民族早期萨满文化无疑带来巨大推动，其中发现的东方“维纳斯”孕妇雕像和大型女神庙，则更有力地证明北方民族萨满教的古老性和典型性。

铜器时代以后的考古发掘，同样包含了丰富的萨满教内容。特别是一些属于北方民族的墓葬，则更为直接地提供了它们的宗教信仰信息。

内蒙古宁城夏家店上层文化（相当于西周晚期至春秋早期阶段）出土了与生殖崇拜相关的剑柄男女雕像。

吉林西团山遗址，主要的宗教迹象表现为石墓朝向山顶，这可能与天体崇拜有关。

在战争掠夺日益扩大的社会，英雄崇拜成为祖先崇拜的核心形式，在辽宁西丰县发掘匈奴墓

葬，就体现了这一点，而随葬品的纹饰主要取材于兽类和凶猛禽类，也表现了它们崇拜的对象和巫术观念与萨满教的神灵世界有密切联系。

虽然在我国的考古发掘中，萨满教的遗迹还不很系统，但大致的历史脉络已经显现。如在上述我国发现的典型的维纳斯女神崇拜遗迹，母神崇拜及其大型祭祀场所，突出地表现了萨满教的动物崇拜主题和动物丰产巫术。特别是一些北方民族墓葬的发掘，更为我们提供了更为丰富和确实的证据。

目前我国考古学界，特别是北方考古学界，已经把萨满教作为文化源头来进行理论思索，并以萨满教为参照系，对考古中的信仰遗物进行意义分析。他们提出，从考古学观察，我国北方地区是我国文明、文化的源头之一，北方古代文化构成了我国文化的重要源头和重要组成部分。萨满教文化既是北方文化的重要组成部分，又是我国古代北方文化的重要载体。萨满继承着北方文化的遗产，是民族的、部落的、民族文化的传承者和体现者。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号: [京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像
COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED
中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com